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Pentru ostaşi
de V. Branlsce

Pentru a patra oară în această 
iarnă de războiu, populaţia din interiorul 
ţării este chemată să-şi dea obolul pen
tru înzestrarea ostaşilor.

Printr’o sistematică organizare, „A- 
julorul de Iarnă“ a dat tuturor posibili
tatea sâ se încadreze în frontul intern 
al sacrificiului, unii dăruind un prisos, 
alţii rupându-şi o bucăţică dela gură, 
pentru acei ce înfruntă moartea la fie
care pas şi îndură suferinţele războiului.

Chemarea s ’a adresat tuturor fiilor 
ţării, bogaţi sau săraci, fără deosebire. 
Ş i Ţ ara  a  r ă s p u n s  de fiecare dată. 
Dacă s’au strecurat, pe ici, pe colea, in
conştienţi, care au crezut că în loc de o 
danie curată este mai nimerit să facă mo
rală colectorului, îndrugându-i verzi şi us
cate, sub formă de tiradă patriotică (moţi- 
văndu-şi astfel refuzul) sau da tâ  alţii 
au stat cu uşile încuiate, aceştia nu con
stitue decât o infimă parte a populaţiei 
şi de sigur, nu elementul cel mai ales 
al ţării.

Cei mulţi şi cei buni au dăruit cu 
manile amândouă. Au întâmpinat în chip 
sărbătoresc echipele de colectare şi s ’au 
grăbit sâ dea până la marginea puteri
lor. Populaţia a dat dovadă de o desă
vârşită înţelegere a timpurilor, socotind 
o cinste să poată dărui ceva pentru 
ostaşi.

Fiecare s’a gândit cu dragoste la 
armata ţării, încleştată într’o eroică luptă 
acolo departe, pe meleagurile răsăritului.

Mame, cu părul nins de ani, au 
desfăcut banul alb, înnodat în colţ de 
năframă şi l-au dat, fără precupeţire, fa
milii nevoiaşe cu multe goluri neîmpli- 

> mite în gospodărie au rupt şi ele o mică 
ofrandă, iar copii de pretutindeni şi-au 
scuturat comoara „puşculiţelora şi au 
dărut-o „Ajutorului de Iarnău.

Gândul tuturor s ’a îndreptat spre 
drumurile necunoscute — drumuri abia 
dibuite cu degete tremurătoare pe hartă 
— unde rătăcesc de luni de zile flăcăii 
noştri, unde odată cu topirea zăpezii 
vor răsări cei dintâi ghiocei în umbra 
crucilor de lemn.

Cu gândul la ei, la bravii ostaşi, 
ne apropiem şi de astă dată cu sfială 
de colecta organizată în folosul lor.

Fie, ca ofranda noastră să le aducă 
cea dintâi solie de acasă, solia primăverii.

Ajutoraţi familiile eroilor nea
mului, donând la colecta 

din 21 Februarie 1943
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PAIUL DIN OCHIUL ALTUIA
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ION BOZDOG

Sunt mulţi oameni care nu se simt 
bine decât când pot arunca o privire 
în curtea şi casa vecinului, care nu 
pot dormi liniştiţi dacă n ’au tras cu 
urechea cel puţin un svon din spre 
gospodăria vecinului şi dacă nu s’a tre- 
curat în vârful degetelor pe Ia broasca 
cheii vecinului să vadă, să audă şi să* 
spună ce este şi cum este acolo.

La aceştia, pe lângă reaua creştere 
ce s’a suprapus lipsei celor 7 am, rău
tatea este nota dominantă şi " bârfecla 
unica armă cu care se mai pot face 
ascultaţi de veşnic avizii sau flămânzii 
lor căseni, cărora în acest chip le mai 
potolesc foamea şi neastâm părul.

Nu pot caracteriza altfel nici gru
pările de oameni, fie chiar naţiuni mai 
mari sau mai mici, mai îndepărtate de 
noi sau chiar vecini, care trăiesc şi-şi 
nutresc compatrioţii cu astfel de go
goriţe.

Pornind dela unele notiţe din ru
brica „Văzute şi m ărturisite“ ale zia
rului „Curentul“ un gazetar anonim ve
cin sub titlul „Oglinda Capitalei“, face 
o adevărată frescă de fior şi corupţie 
din vieaja publică a Capitalei şi bine 
’nJeles a tării noastre.

Un chiriaş oarecare s ’a plâns de 
neom enia proprietarului, de aici con
cluzia că, Ia noi ar fi pieritoare de foame 
toate micile existente, a  căror leară 
nu acoperă nici chiria.

Unul cere serviciului de curăţenie 
mai m ultă punctualitate Ia ridicarea 
gunoaielor, de aici concluzia : întreaga

Capitală e un morman de gunoaie, 
care fumegă şi asfixiază locuitorii.

S’a încrestat pedepsirea unui spe
culant de şoşoni, deci: nu mai există 
niciun comerciant cinstit.

In ce tară nu se găsesc pungaşi 
de buzunare şi cerşetori ? Dar din fap
tul că unei văduve i s ’a furat carnetul 
de pensie să tragi concluzia că se 
face trafic reglementar cu carnetele 
văduvelor şi orfanilor de războiu, este 
ceva ce întrece chiar fantezia lui 
Münchhausen.

S’a u ita t evacuarea unui coş de 
fcâ/tii din stradă şi să vezi în acest 
fapt, că toate străzile sunt cutropite 
de noroui, de bilete şi hârti m urdare? 
A lunecat un pieton pe ghiată şi de 
aici să-ţi bati ioc de un neam de oa
meni gospodari şi ordonaţi şi să afirmi 
că a  te plimba prin Capitala noastră 
echivalează cu a te arunca în gura 
morţii sigure fără a te fi îngrijit să ai 
şi o poliţă de asigurare în buzunar?

Românul are o vorbă: vezi paiul 
din ochiul vecinului, dar nu vezi bârna 
din al tău.

Poate vor fi în alte părţi mulţi 
flămânzi, goi şi fără adăpost, care pe
trec în mizerie şi fără posibilităţi de 
a-şi hrăni pântecul şi a-şi acoperi tru
pul gol şi pentru m ângâierea acestora 
s’a forjat gazetarul să dea'Iec{ii cu exem 
ple denaturate din alte părţi ce în
seam nă a fi patriot bun şi cum să su
porte mizeriile mari din propria casă.

Dacă-i aşa şi, aşa este : slabă con
solare.

u faţă de 
ostaşii noştri

Dinsprejpăsărit au năvălit peste 
noi în cursur veacurilor tot felul de 
hoarde. Cei dela răsărit au jinduit în
totdeauna la păm ântul nostru şi hrăpă
reţii, ni l-au furat atunci când au avut 
prilejul. Indiferent că se aflau la răsă
rit Tătari sau Ruşi — Ruşii Ţarilor sau 
bolşevicii lui Stalin — răsăritul a fost 
o perm anentă am eninţare pentru popo
rul nostru.

Asigurarea frontierei noastre dela 
răsărit a fost una din cele mai grave 
probleme ale istoriei noastre româneşti, 
şi arm ata noastră îşi îndeplineşte as
tăzi, cu o vitejie recunoscută de toată  
lumea — misiunea ei istorică de luptă, 
de apărare împotriva hoardelor dela 
răsărit. O ştim toti Românii aceasta şi 
suntem  strâns uniţi alături de arm ata 
noastră vitează.

Suntem în rânduri strânse alături 
de ostaşii noştri, le urmărim cu m ân
drie nemărginită faptele eroice, spiritul 
lor de jertfă pentru Patrie, pentru apă
rarea drepturilor şi asigurarea viitorului 
e>. Arm ata ne dă azi, ca şi în trecut 
încrederea cea mai m are în neamul 
nostru şi în viitorul său.

Că toată naţiunea este solidară, 
alături de armată, a arătat-o în nenu
m ărate rânduri. A arătat-o mai ales cu 
prilejul primirii grandioase pe care a 
făcut- o glorioşilor victoriei dela Odesa. 
A arătat-o însă, între altele, şi cu pri
lejul apelului lansat de Consiliul de Pa
tronaj în luna A ugust a anului trecut, 
când mic şi mare, bogat şi sărac, au 
dat haine călduroase pentru ostaşii 
noştri de pe front. Cum au primit os
taşii noştri de pe front aceste haine 
călduroase, acest semn de recunoştinţă 
a naţiunii fată de ei, se vede bine din 
num eroasele scrisori de mulţumire pe 
care le-au adresat din tranşee, donato
rilor lor. , »

Pentru duminecă 21 Februarie a. 
c. Consiliul de Patronaj apelează din 
nou la naţiune, cerându-i obolul desti-

— Continuare în pag. 3
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Poezia Ini Andrei Hnreşiann
ConsiderafiunI preliminare

— Urmare —

Pe lângă faptul că, între diferitele 
categorii pe care le putem stabili în 
cuprinsul operei sale poeticè, aceasta 
e cea mai sărac reprezentată, poezia 
lui de dragoste este şi cea mai puţin 
personală, care contribue mai puţin la 
definirea personalităţii sale literare. 
Aici se simte mai mult influenţa poe
ziei populare, fie că e vorba de balada 
Teodor şi Măriuţa, cu versificaţia ei 
simplă, plată şi încărcată cu diminu-

de Olimpiu Boitoş

tive, în care doar strofa urm ătoare ne 
încântă :

Toată firea se ’nnoeşte,
Vânturi trec şi vânturi vin,
Numai el nu mai soseşte 
Din pământul cel străin,

în special versul al doilea: „Vânturi 
trec şi vânturi v in“, cu frumoasa lui 
rezonanţă; fie că ne referim Ia elegiile 
Nu se poate, Către nori şi Către mierlă, 
cu deosebire această din urmă, care 
are şi melodie muzicală şi ca atare a

avut în Ardealul de odinioară o întinsă 
circulaţie, alăturea de a tâ tea  cântece 
de dor şi jale, autentic populare. Din 
păcate, nu se menţine nici ea la ace
laşi nivel căci după începutul expresiv 
şi melodios:

Pasăre galbină ’n cioc,
Rău mi-ai cântat de noroc;
De ţi-ar cădea clontul tău,
Cum mi-ai cântat tu de rău.

Că toată v ieaţa  mea 
Ai cântat să-mi fie rea,
Şi toate zilele mele,
Decât bune, mai mult rele,

în strofele urm ătoare scade şi se bana
lizează prin repetare. O formă mai per
sonală are O plimbare la lună. In fond 
este tot o elegie şi nota predom inantă 
o dă dorul morţii izbăvitoare. Tipul 
psihologic reflexiv al poetului se pro
nunţă aici, deşi nu reuşeşte să ne dea 
decât o fiïosofie a locului comun. Ver-
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Bernardlnul
U numesc Barry şi păzeşte o g ră 

dină a anat sas din apropierea casei 
mele. Ne împretinirăm şi merg ade
seori să-l vad, bine înţeles na cu mâna 
goală. Are obiceiu să-mi caute1 ti mână. Şi 
la el, ca şi la specia umană, dragostea 
trece prin stomac. Barry e unul dintre 
cele mai reuşite exemplare din rasa lui, 
bernardin veritabil cu certificat de naş
tere, face parte deci din aristocraţia 
canină. Totuşi nu e îngâmfat, nu e 
nervos. Ban şi blajin, sperie pe oameni 
numai ca trupul lui enorm. Are capul 
cât an bostan mare, fruntea bonbată şi 
sub frunte doi ochi mici cu expresie co- 
pilărească. De câte ori îl văd mă gân
desc cum a putut un câne ca acesta sâ 
sperie pe cineva ? Şi totuşi s’a întâmplat 
odată. A fo st un ceas rău care a atras 
asupra acestor câni ura şi pedeapsa 
oamenilor.

Patria bzrnardinilor este de fa p t  
Tibetul. De-acolo au fo s t aduşi în 
Europa de către călugării mănăstirii 
Saint Bernard din munţii Alpi. Acolo în 
munţi se întâmplă adeseori ca turiştii 
să-şi găsească moartea în avalanşele de 
zăpadă, fă ră  ca cineva să ştie şi să le 
vină în ajutor. Deaceea au fost aduşi 
aceşti câni din munţii Himalaia şi dre
saţi anume pentru acel scop. Ei rătă- 
eeau ziua şi noaptea pe plaiurile mun
ţilor, adulmecând şi mirosul lor ager 
descoperea totdeauna locul unde se pri
mejduise vreo fiin ţă omenească, Cu la
bele mari şi puternice, cânele scormonea 
atunci zăpada, scotea trupul victimei la 
lumină. Cu dinţii descheia haina la piept 
şi încălzea cu masajul cald al limbii 
respectabile regiunea inimii, punând 
astfel sângele în mişcare. Apoi acelaşi 
lucru îl făcea la mâna dreaptă. Omul 
readus astfel la vieaţă găsea prinsă la 
gâtul cânelui sticlă cu coniac, pansa
mente şi iod.

E ştiut obiceiul cânilor de-a ataca 
pe acei oameni care se tem de ei. O 
fetiţă , acum câţiva ani, a fo st sfâşiată  
de un câne al mănăstirii Saint Bernard. 
A făcut unul un păcat ş i consecinţele à 
trebuit să le tragă toţi. Fără să s> mai 
ţină seamă de serviciile man făcute de 
aceşti sanitari patrupezi s ’a adus or
dinul de-a f i  suprimaţi. Ordinul însă s ’a 
revocat la intervenţia câtorva prieteni ai 
animalelor, schimbându-se pedeapsa cu 
moarte în exil. Trebuiau, adică, trans
portaţi în Tibet toţi cei zexe câni ce 
mai existau în mănăstire. Mai apoi s ’a 
revocat şi ordinal acesta, avându-se în 
vedere greutăţile unei astfel de călătorii 
şi s'a hotărît ca pe viitor cânii să nu 
mai fie  lăsaţi liberi în munţi.

Cânii bernardini au fo st utilizaţi 
cu succes mai cu seamă în războiul 
trecut. Unul dintre aceştia a read’is la 
vieaţă treisprezece soldaţi. Cel din urmă 
soldat trezindu-se şi neavând instrucţii, 
când a văzut înaintea lui namila de 
câne, gâfâind obosit, a scos revolverul 
şi l-a împuşcat.

Aceasta e — de cele mal multe 
ori — recompensa umană.

Ecat. Pitiş

Ernesf Verzea

Alfer Ego-poeme
Bucovina“ I. E. Toroufiu. Bucureşti»»

Am fi dorit sä  ne poposească pe 
m asă cartea d-lui Ernest Verzea după 
ce se vor fi destrăm at incertitudinile 
ceasurilor de fată şi după ce apele vre- 
milor noi se vor fi limpezit de-abinelea. 
Şi asta pentru a nu păcătui în faţa 
poeziei ce ne-o dărueşte, cu sfiiciune 
de debutant dar cu siguranţa împlinirilor 
mari.

Întreaga carte este o cumplită 
confesiune a dragostii în care poetul 
încearcă purificarea, suferind. Cu fie
care vers ai senzaţia că pătrunzi în tr’o 
lume în care peste to t flutură zâmbetul 
tom natec al desfrunzirilor. Poetul nemai- 
putând pune zăgaz cântecului, transcrie 
direct şi plin tot conţinutul învolbu
ratului său suflet. Drama porneşte din 
momentul în care suferinţa ş r  dragostea 
nu sunt acceptate fără a  fi înţelese şi 
cunoscute. Poetul nu iubeşte pentru a 
da urmare unei legi a naturii lamënr 
tându-se în apele unui lirism desuet. 
El ridică dragostea pe plan de cunoa
ştere, o obiectivizează şi de.aici ia 
naştere drama. Vom găsi pretutindeni 
„Vid“, „Febră“, „Povârniş“, „Pustiu*, 
„Destrăm are“, titluri ce ne vor sugera 

4işor, esenţa poeziei din „Alter Ego“. 
Dar dacă această tristeţe, acest sumbru 
aluneca în straniu.

Iată sicrie, torţe şi imnuri macabre... 
Candelabre grave, candelabre, 
Veghează — flăcări la căpătâi ~  
Lângă altarul sacrelor ore dintâi....

nu e mai puţin adevărat că poe
tul izbuteşte accente de incantaţie în 
felul acesta :

Deschide singură uşa, şi dă urîtul
[de-o parte 

Iată, vin ireale, idele lui Marte.

Ascunde-ţi gândurile care tuşesc
[bolnave,

Şi înalţă-te toată spre soare. Ave !....

In „Schimbare Ia fa ţă“ poetul a  
surprins m irarea peisagiului câmpenesc 
în svonul nou de prim ăvară, cuprins 
de fiorii celor dintâi începuturi şi abia 
ni l-a sugerat :

Din câmp, din deal, de afară
Limba culege cântece de primăvară...

Liniştea colindă oarbă pe uliţi
Iar seara
Se abate, încet, fără suliţi în suflet
Să asculte lunga taină a vieţii,
A păcii şi a  florilor de peste tot.

Vezi asta  a fost to t!...
Doresc frunţii tale între copacii anilor
O melodie grea, sub lună leneşe,

[molcomă...

Dar în poezia d-lui Verzea am 
întâlnit m ulte din păcatele poeziei 
noastre tinere, păcate pe care D-sa, 
suntem  siguri că, le-a recunoscut ori 
de câte ori cronicarul onest i le-a re
levat. Noi nu mai stăruim asupra lor. 
Bucuria lecturii volumului său a fost 
sinceră şi mare, poate prea sinceră ca 
să  ne mai îngăduim semnalarea lor. 
Rândurile acestea pornesc din dorinţa 
de a m ărturisi deschis pentru destinul 
unui poet, care deşi nu e tradiţionalist, 
nici n ’a dat glas durerilor de astăzi 
ale neamului, se găseşte la un început 
de drum, în lungul căruia îl aşteap tă  
alese împliniri.

L u c ian  V a lea

Mugur!

Scrisoarea feciorului 
de domn

Iţi scriu cu slovă frământată ’n
[mine

Pe coala cu petalele ele crin ;
Mă tot îngân cu vântul în suspin
Şi pleoapele îmi sunt de lacrimi

[pline.

Văd tată , că în ţară azi e chin,
Că nici pe prunci nu-i cine să-i

[aline
Şi au pierit şi zările senine 

\ Că în . . . moşia-i sub străin.

de T u d o r AL D an

Eşti voievod şi ai destui ostaşi,
Ca să porneşti la luptă cu urgia 
S ’alungi din sfânta ţară pe vrăş-

[  maşi;

Supus nu voi fi eu şi nici moşia, 
Cât arc mai stă în mână de arcaşi 
Şi cât în sânge-mi fierbe vitejia.

Predici In paştii
Medicina biologică

Cine nu cunoaşte conflictul, care 
a existat şi există între medicina na
turalistă şi medicina clasică-şcolară ?

Orice medic ieşit de pe băncile 
facultăţii ştie foarte bine să pună 
un diagnostic, cunoaşte metodele de 
laborator la perfecţie, cunoaşte mi
nunat grupurile sanguine şi legile unei 
bune transfuzii de sânge, a pătruns 
adânc în toate secretele specialităţii 
sale, ce şi-a ales-o, dar nu ştie, căci n'a 
învăţat ce sunt legile esenţiale ale să
nătăţii, factorii fizici şi factorii sufle
teşti ai ei. RestrângândU'se numai la 
specialitatea sa nu vede ansamblul şi 
aşteptând dela metoda sa — operaţie sau 
medicament —totul, nu vede, organismul 
întreg, greşelile generale ale vieţii.

Terapeutica unui astfel de doctor 
savant, vindecă foarte bine simptomul, 
dar nu vindecă organismul. Boala re
vine din nou sub alt aspect sau sub 
altă formă mai târziu sau mai curând, 
dacă m etoda de vieaţă biologică nu in
tervine (Biologische Lebensweise).

Printr’un decret din 26 Mai 1939 
conceput de dr. Conti ministrul sănă
tăţii în Reich — şi sem nat de Führer se 
disolvă Societatea medicilor naturii 
şi Kneipp şi predând conducerea 
Docentului Dr. Schenk din Mün
chen, le obligă a .fuziona sub num irea 
d e : „Societatea ştiinţifică pentru me
toda naturalistă de vieaţă şi tratam ent 
(naturgem ässe Lebens und Heilweise) 
al cărei comitet ştiinţific e format din 
to ţi medicii profesori, reprezentanţi de 
renum e ai medicinii biologice din toată 
Germania. Totodată au luat fiinţă peste 
20 de institute universitare sau cu ca- 
rater popular pentru îngrijirea sănătăţii.

Sigur războiul nu ne dă răgazul 
necesar şi nici perspectiva necesară să 
putem aprecia această nouă direcţiune 
a ştiinţei medicale, prin care se pune 
capăt vechiului conflict şi se naşte sub 
ochii noştri medicina biologică, adică 
medicina mai apropiată de adevărata 
natură, medicina bazată pe metode de 
v ieaţă  sănătoasă, medicina propagată 
încă de Hypocrates şi Paracelsus. Va 
trebui să apară şi la noi în curând un 
nou tip de medic, aşa cum îl cerem  
şi noi de 20 de ani în propaganda 
noastră, care nu se va restrânge să 
vindece bolnavi, ci va fi cel mai activ 
propagandist al vieţii naturaliste şi cu 
vorba şi cu fapta, va fi adevăratul re
prezentant al medicinii biologice.

Oare ce e mai mult pentru nea
mul tău, să vindeci sau mai bine zis 
să prelungeşti v ieaţa cu câţiva ani a  
câtorva sute de bolnavi, care merită să 
moară mai curând din cauza metodei 
lor de vieaţă plină de păcate, de lene 
şi sedentarism, indulgenţă şi ignoranţă, 
alcool şi tutun, sau e mult mai înălţă
tor să preîntâm pini boala cu totul, să  
m ăreşti cu 20 de ani de zile lim ita de 
vârstă, să oţeleşti o sănătate de fier la 
sute de mii din fraţii tăi de aceiaşi 
neam, rasă şi sânge ?

Dr. M.. Suciu-Sibiana

sul însă este amplu, se simte căldura 
unui sentiment, iar fraza are mai multă 
putere expresivă, chiar dacă atributul 
nu este totdeauna prea fericit ales.

Tii minte, copilită, când braţ în braţ
[la lună,

Pompoasa doamnă-a nopţii, cu tine mă
[plimbam ?

Pe fruntea ta senină zăream ca ş’o
[cunună

Din flori de prim ăvară, stropite cu
[balsam,

Lucind farmecul vieţii, a inimii-ţi simţire,
întocmai ca ş’un soare’n m ăreaţa Iui

[ivire.

Ultima din ciclul poeziilor de dra
goste, Simpatia la Viena, prezintă alt 
interes. însuşi titlul ei ne arată că mo
tivul este împrumutat. Dar motivul a- 
cesta este rar şi suntem surprinşi să -1 
întâlnim  la Andrei Mureşeanu. Este 
vorba de dragostea unei tinere fete. 
Fata nu-şi dă bine seam a de sentim en

tul care o stăpâneşte, — inconştienţă 
care este apanajul vârstei. Ea simte doar 
o turburare, vede că nu-şi poate lua 
gândul dela tânărul cavaler şi trăieşte 
in veşnica aşteptare a întâlnirii lui. 
N’are astâm păr nici la mâncare, iar 
când iese Ia plimbare, privirea ei nu
mai pe el îl caută în mulţime şi invo
luntar o poartă paşii spre „cetate“, 
unde îşi face tânărul iubit serviciul mi
litar. Ei se pot întâlni în tr’o singură zi 
din săptăm ână, în căminul părintesc al 
fetei, după bunele rânduieli burgheze, 
iar în ziua aceea, fata num ără ceasu
rile în aşteptarea lui şi se linişteşte 
doar atunci când bate ceasul mult 
dorit.

Vagul acesta sentimental, neliniş
tea, turburarea, sunt tot a tâ tea  stări 
sufleteşti caracteristice romantismului 
epocei, în special romantismului german.

Ah, maică, eu sânt rănită  
De-o săgeată ce în veac 
Va sta  ’n inimă înfiptă,
Şi s’o vindec nu am leac.

Mă usc, maică, pe picioare,
De mă culc, de stau, sau şed, 
Nicăiri aflu răcoare,
Ceas bun, sau minut nu văd.

Surpriza vine din faptul că Mu- 
reşianu s’a apropiat de un astfel de 
motiv, cu toate că lirismul suav nu 
este propriu structurii sale sufleteşti.

Ceea ce trebue să mai reţinem din 
poeziile de dragoste ale lui Andrei Mu- 
reşianu sunt câteva expresii caracteris
tice. „Soarta“ intervine des şi faptul 
ţine de structura m editativă a  poetului. 
Dar când poetul vorbeşte de „tirana 
soarte“, de „apăsarea“ ei (în Nu se 
poate) şi a ltădată de lumea „tirană“ 
(în Către nori), ne aflăm în prezenţa 
unor expresii care îşi vor găsi o mai 
potrivită întrebuinţare în poezia sa cu 
caracter social sau naţional. Sunt piese 
confecţionate pentru o lucrare viitoare, 
mai caracteristică pentru poet, dar în

această pregătire, în această continui
tate care dă un caracter unitar poe
ziei sale, trebue iarăşi să recunoaştem  
o trăsătură de personalitate.

** *
O categorie im portantă form ează 

în opera poetică a lui Andrei Mure- 
şianu poezia cu teme din domeniul 
vieţii morale. De astădată avem  de-a 
face cu o operă în tr’adevăr caracteris
tică, în care se exprim ă o trăsătură 
fundam entală a sufletului poetului.

— Va urma —

Ziua Ostaşului
21 Februarie 1943
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Coltul meu

italianul 
din Blaj

de A. P. BAnuf

Când eram tn a „treia*, vedeam une
ori în curtea liceuluialteori prin piaţa 
Blajului, un domn serios, înalt, secâţiv, 
şi cu ochii mari albaştri, — un neamţ, 
fireşte, şi mă miram ce-o f l  căutând în 
orăşelul dela îmbinarea Târnavelor?

Intrfuna din zile a venit chiar în 
Internatul Vancean de băieţi şi m’am mi
rat şi mai mult, când l-am auzit vorbind 
cu Rectorul nostru Vasile Hossu, epis
copul de mai târziu, Italieneşte. Nedume
rit, am întrebat pe băieţi şi în sfârşit 
am aflat, câ neamţul era... italian : ar
hitectul Augusto Mazzuchi şl câ locuia 
în Blaj.

După mulţi ani, prin 1910, mi-a 
fost dat să-l cunosc personal şi pe el şl 
familia lui, care sta acum în Aîba- 
Iulia, împrietenindu-mă pe urmă cu unul 
din fiii şl mai ales cu două din fiicele sale.

Iar azi, răsfoind în amintire pagi
nile trecutului, încrestez pe răboj ceea ce 
ştiu despre el şi ai săi.

Arhitectul Augusto Mazzuchi sa  
născut în Castellavazzo, provincia Belluro 
din, Italia, în anul 1848 şi s ’a stins în 
tuiţa Mai a anului 1914, în Ardeal, fiind 
Înmormântat lângă avocatul Lemeny, în 
cimitirul central din Sibiu.

El a venit în Ardeal la vârsta de
22 de ani, împreună cu tatăl săo, Luigi 

. Mazzuchi, un bun antreprenor de poduri, 
FCûfe a construit în anii 1867—68 podul 

de pe Mureş al Căilor Ferate Ungare.
Imbolnăvindu-se însă, bătrânul Ma- 

z zac hl, însoţit de fiul său, s'a întors în 
Italia, murind în oraşul natal, Castella
vazzo,

Fial său Augusto a revenit în Ro
mânia şi sub conducţrea marelui inginer 
Saligny, a construit linia ferată Brâila- 
Galaţi, apoi s’a înapoiat în Transilva
nia, fiind ajutat de Mitropolitul Ion 
Vançea al Blajului ca arhitect arhidk- 
cezan, în care calitate a funcţionat până 
la moartea marelui Mitropolit, bucur ân- 
du-se tot timpul de intima amiciţie a 
acestuia.

La sugestiile Mitropolitului Vancea 
el a pus temeliile urbanistice ale oraşu
lui Blaj, sistematizându-l, după cât i-au 
permis modestele resurse materiale qle 
arh/diecezei.

In anii 1883—4 el a clădit Inter
natul Vancean, acum mi se pare Semi
nar Teologic. A zidit apoi aripa din 
curte a liceului de băieţi, ce formează şi 
azi edificiul principal al liceului. După 
moartea Mitropolitului a mai clădit In
ternatul de băieţi, Şcoala de fete şi 
Sala de gimnastică.

In împrejurimile Blajului, aparţi
nând Arhidiecezei, a construit vr'o 40 de 
biserici româneşti, încetăţenind un fe l de 
stil specific bisericilor unite (o combi
naţie bizantino-italiană) — stil modest, 
dar satisfăcând oarecum exigenţele con
cepţiei latine, 

j  Om cinsit, el a lucrat totdeauna eu 
^devizuri aţâţ de reduse, încât deseori şl 

mai ales la clădirile din Blaj, el a ter
minat cu sacrificii materiale, fără să se 
abată însă dela obligaţiunile ce i se im
puseseră.

Mutându-se în 1894, dela Blaj la 
Alba-Iulia şi de aici ia Braşov, el a con
tinuat cu clădirea de biserici româneşti, 
de case particulare sau chiar mari lu
crări edilltare-militare, ca d. e. Cazarma 
din Orâştie, apoi a executat importante 
lucrări la Braşov, d. p. Şcoala Superi
oară de Comerţ, apoi, dacă nu mă în
şel, Internat.

Adaptându-se vieţii şl obiceiurilor 
româneşti din Ardeal, Italianul Mazzuchi 
sa transformat, încet încet, în bun şi 
inimos Român şi n’a fost mişcare cultu
rală sau naţională românească, în vechiul 
Ardeal, la care el să nu f l  participat cu 
trup şt suflet.

Căsătorindu-se cu fiica preotului or* 
, todox S. Damian din Zlatna, sora pro

topopului Damian, fost deputat şl lup
tător naţionalist din Zarand şi a frun
taşului avocat braşovean de pe vremuri,
S. Damlan, -  italianul Mazzuchi a de* 
venit şi prin mariaj român ardelean în 
toată legea, iar flit şi cele trei fiice a k  

' sale, născute dtntfo vrednică ţi inimoasă

Ulisse şl Sirenele
In íjiiiiga pribegie a lui Odiseu, 

erpul cuînpsèutei epopei, care după 
trei mii %  In i n’a pierdut nimic 
din farméiul ei, trece şi prin re
giuni lnÿ|)Mtoàre, unde îl pândeau 
monştri fidloşi şi fermecătoarele 
Sirene, îfînţfc cu glas dumnezeesc 

ia ucigaş.
Et|i eroul grec, condus 
<îbrul insulei sale, Itaca, 

pentru casa şi fa- 
ivinge toate piedecile din 
ind amarnic nenorociri 

dar ţinând ochii fixaţi 
è idealul său : Itaca. 

prin regiunea Sire-

dar cu 
Zec 

numai c 
de iubi 
milia sa, 
caîe, su 
fără nu 
numai 

Tre

de Ion Berclu

nelor este una din cele mai eroice 
şi mai pline de adâncă învăţătură 
chiar pentru vremile noastre, atât 
de îndepărtate în timp şi spaţiu, 
dar atât de apropiate prin veşnicul 
uman, ce învăluie şi-i dă nemu
rirea minunatei povestiri a păţa
niilor unui om, în care ne recu
noaştem, atât ca indivizi, cât şi 
ca grupuri sociale.

Buna zeiţă Circe îi înţelege 
durerea inimii, deşi l-ar fi oprit 
în insula ei, făcându-şi-1 soţ, iar 
înainte de a porni pe nesfârşitele 
ape ale mării, îi da următoarele 
poveţe, cu privire la Sirene:

sté fiinţe ce vrăjesc pe cei cafe ajung pân’acolo. 
iţ? s’âpropie, fără să ştie, de aceste fiinţe,

fjfe le-ascultô’al lor cântec, acela-i pierdut pe vecie, 
jjarte aproape de ele se află şi o mare movilă 

J&fei de oase de am cu putredă piele şi carne. 
fa  &  treci iute pe’acolo. . . .  să’hmoi ceară dulce ca mierea 
N | ’o forni în urechile soţilor tă i. . .  să n’audă. 

jW , tá ú c á  vrei să le asculţi, tu pune-i pe ei să te lege 
La rădăcina catargului, copză de mâni şi picioare.

dê -â fi să te rogi de tovarăşi să-ţi dea libertatea,
Ë| Sft te lege mai tare, mai strâns să te apuce cu funii“.

Suflet românesc

Iscusitul Odiseu, ascultând 
sfaturile Zeiţei, trcce cu bine, prifi 
regiunea Sirenelor.

Legat strâns cu odgoane, drept 
în picioare, de catargul corăbiei 
skle, care joacă pe valuri, el e 
gata să cadă pradă glasului fer
mecat al celor două zeităţi marine, 
dar tovarăşii săi îl strâng mai pu
ternic de catarg. Urechile ascultă 
melodia, dar ochii şi gândul, o 
clipă întunecate, se întorc din npu 
spre Itaca, Penelopa şl Telemac, 
ţara, soţia, copilul.

Câţi Odisei n’a dat sbuciumata 
noastră epocă şi câte Sirene nu 
înceârcă să amăgească inimile şi 
minţile oamenilor şi popoarelor!

învăţătura trecerii prin regiu
nile periculoase, prin momentele 
de cumpănă, ţâşneşte luminoasă 
din adâncurile mileniilor : nu te 
lăsa ferm ecat de cuvinte mieroase, 
de laude deşarte, de chipuri ferm e
cătoare ale nălucirilor, ci cu ochii 
ţintă spre idealul tău , înfruntă  
totul, căci:

,Gine s’apropie fără£să ştie, de aceste fiinţe
Cine ascultă aljor cântec, acela-i pierdut pe vecie“ !

Datoria fata de ostaşii noştri
Continuare din pag. l-a

nat nevoilor ostaşului nostru. Nu este 
vorba aţâţ de nevoite personale ale os
taşului, pentrucă grija supremă tn acés- 
tâ privintl o are administraţia mili&rg. 
Este însă vorba de alte nevoi» de alte 
dureri, tot atât de mari ca şi cele per
sonale — este gândul ce poartă pe Os
taş la cei de açasâ ai săi. Plecând pe 
ftont, el a lăsat familia sa de multe ori 
in lipsuri — şi de sigur lipsurile pé 
care le duce o familie sunt mái matt 
când lipseşte braţul voinic, de muncă 
al bărbatului. Iar gândul câ familia &  
ar duce lipsă, chinue pe ostaş.

Acest gând mai ales nu trebue 
să-l cbinuê. Ostaşul nostţu trebue sä Hé 
încredinţat cd, la rândul èi. naţiunea în
treagă înţelege să-i apere familia, $fii- 
gura modalitate, deci, de a ne

Moaţă şt crescute în şcoli ardelenţ, $ 
foarte firesc să f i  devenit şi ele vlăstare 
veritabile ale marei familii româneşti 0  
Transilvania,

Un fia  al său, fost Inspector gé
nérai în Ministerul Muncii s*a stins mai 
an i trecuţi. Cea mai mare fiică e soţia 
unui distins general român. A doua este 
căsătorită cu actualul Director al Operei, 
deţinător ai Premiului Naţional pentru 
Muzică, iar a treia a fost soţia unui 
mare poeU laureat şi acesta al Premiu* 
lui National pentru Poezie.

Vrednicul arhitect A. “Mazzuchi care 
a îmbogăţit patrimoniul cultural al Ar
dealului de ieri cu atâtea biserici româ
neşti şi clădiri monumentale, poate dor* 
mi liniştit fa cimitirul ştbian, căci mék 
mor tó Tt est$ cinstită şl binecuvântată /

dragostea pe care o avem faţă  de os
taşul nostru, este de a veni în ajutorul 
familiei sale,

Acesta este scopul acţiunei întro^ 
prinse de Consiliul de Patronaj sub nu
mele de „Ziua Ostaşului“.

„Ziua Ostaşului va fi duminică 21 
Februarie a. c. şi prin ea se înţelege 
ziua în care naţiunea întreagă va veni, 
prin obolul ei benevol, în ajutorul fa
miliei ostaşului.

„Ziua Ostaşului“ este ziua dotoriei 
naţionale pe care o avem şi dela care 
nu ne putem eschiva nici bogat nici 
sărac, de a da cu toată hărnicia, m ână 
dela mână de a contribui la strân
gerea fondurilor pentru ajutorarea 
familiilor mobilizaţilor nevoiaşi. Este 
fondul naţional pentru ostaş*, adică pen
tru ce-i este lui mai drag şi mai apro
piat : familia sa.

Ajutorarea acelui nevoiaş este în 
general o datorie creştinească. Ajutora
rea familiilor ostaşilor mobilizaţi este 
însă o poruncă naţională. De aceea, toţi 
care simţim româneşte, toţi care înţele
gem datoria românească a ceasului de 
faţă, aşa cum şi-o înţeleg ostaşii noş
tri, trebue să răspundem  la apelul Con
siliului de Patronaj şi să dăm.

Să dăm  cât mai mult pentru fami
lia ostaşului.

Este o datorie pe care ostaşul nu 
ne*o impune, pentru că el nu ne cere 
nimic şi ne dă în schimb totul. Dar este 
datoria tuturor Românilor de a se soli
dariza în acest moment istoric cu ar
mata noastră şi această datorie a soli
darităţii naţionale ostaşul ne o impune, 
pentrucă el răspunde la ea în cel mai 
înalt grad.

„Sentinela“ şt 
Soldatul“

de Sergent ion L Pogana
Puţini dintre cititorii noştri şi ai 

tuturor publicaţiunilor din ţară cunosc 
cele două gazete „Sentinela“ şi „Sol
datu l“, care apar în câte opt pagini şi 
pot fi numite pe bună dreptate moni
toare ale eroismului românesc.

Intr’adevăr, nicio altă publicaţiune 
din ţară nu cuprinde între paginile ei 
a tâ tea  icoane vii, elocvente mărturii şi 
frântmi din vieaţa de neînchipuită mă
reţie a acelora care înfruntă cu a- 
tâta  bravură spasmele războiului dela 
Est.

„Sentinela“ apare din primele zile 
ale marilor concentrări militare din ţară
— începute prin luna Iui Martie 1939 — 
la hotarele noastre de Vest.

Mereu, „Sentinela“ a fost, într’a- 
devăr, o sentinelă neadormită lângă 
sufletele noastre, dăruindu-ne cea mai 
substanţială hrană sufleteasca.

„Sentinela“ a fost camaradul nos
tru desăvârşit, iniţiindu-ne în tainele 
războiului pe care-1 aşteptam  dintr’o 
clipă ’n alta — pentru apărarea sfintelor 
noastre hotare.

Şi când a fost să plecăm acasă 
cu speranţele spulberate şi sufletele 
prăbuşite, după tragedia naţională din 
vara lui 1940, am iuat „Sentinela“ cu 
noi, ca cea inai curată şi dragă amin
tire din lungile noastre perioade de 
concetrare.

Dacă ne-au desam ăgit oamenii, 
cedându-ne hotarele fără lupta, „Senti
nela“ nu ne trădase, ci — dimpotrivă
— ne-a sădit în suflet nectarul între
m ător al revanşei — care nici n ’a în
târziat să vie.

In lunile care au urmat până la 
decretarea mobilizării — simţeam că îmi 
lipseşte ceva: Nu mai aveam  de unde 
primi „Sentinela“.

Imediat ce am trecut Prunii în a- 
nul 1941, am dat din nou ochii cu dra
gul camarad de cam panie „Sentinela *, 
care venea să ne ’nsoţească pe drumul 
marilor biruinţi naţionale. „Sentinela“ 
nu putea lipsi dela famnecul acestor 
victorii, fiindcă în sufletu nostru de 
ostaşi aveam  răsărită şi o floare sădită 
de acest m inunat monitor al eroismului.

De data aceasta, „Sentinela“ şi-a 
mai adus un tovarăş — „Soldatul“, care 
a devenit în curând la fel de citit şi 
popular.

Nicăiri ca în paginele celor două 
gazete nu s’au publicat atâtea pa
gini em oţionante din războiul nostru 
pentru reîntregirea hotarelor.

Cele mai alese condeie s’au unit 
cu ale debutanţilor şi cu cele neînde
m ânatice ale soldaţilor — pentru a scrie 
istoria de sânge şi mărire a celui mai 
năpraznic războiu pe care l*a purtat 
neamul nostru.

Istoria de mâne a acestui războiu 
nu se va putea scrie fără recitirea fie
cărei pagini din „Sentinela“ şi „Solda
tu l“, atât de mult îndrăgite şi citite de 
fiecare ostaş.

Niciodată — nu s’a făcut un dar 
mai de preţ ostaşilor ca prin tipărirea 
celor două monitoare, pe care ostaşii le 
citesc cu înfrigurare, în orice situaţie 
s’ar găsi.

„Sentinela“ şi „Soldatul“ sunt o 
şcoală de nobilă străduinţă patriotică 
şi spirituală pe front, înviorând mereu 
sufletul mare şi înpercat în atâtea în
cleştări al camarazilor noştri.

După atâ tea  luni de regulată şi 
admirabilă apariţie, cei care trudesc cu 
condeiul în paginile celor două publi
caţii, merită recunoştinţa Patriei şi a 
tuturor camarazilor de de front.

Ne facem  datoria  că lre  
ţara , donând In z iu a  
de 21 Februarie 1945
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„Tată, am greşit“...
CLuca, 75, 18)

M ântuitorul nostru Isus Hristos se 
cobora des în lumea celor munciţi şi 
ferecaţi de patimi. Nu se ruşina să se 
apropie de ei şi nici silă nu-i era să 
le vorbească.

Domnul îi iubia şi purta un dor 
sfânt ca să-i ridice din patimi şi din 
nou să-i facă cetăţeni fericiţi ai cerului.

Din lumea lor, a tâ t de urgisită de 
oameni, s’au ridicat, aproape de Domnul, 
făpturi noi, curate şi sîinte, fericite 
atunci când şi-au jertfit v ieaţa pentru 
blândul lor învăţător.

Cărturarii vremii vechi murmurau 
îm potriva Lui : „Omul acesta primeşte 
pe cei păcătoşi şi m ănâncă cu e i“.

Ei nu înţelegeau că dincolo de 
ura şi dispreţul nostru faţă de cel ce 
ne este aproape şi vecin, se deschide 
braţul bogat în milă şi plin de grijă al 
Părintelui ceresc, care, după plida 
Domnului, nu găseşte odihnă până nu 
a aflat oaia rătăcită şi drahma pierdută.

Dumnezeu ne iubeşte şi caută să 
ne aducă iar în casa părintească când 
noi rătăcim  prin hăţişurile încurcate 
ale vieţii.

Ziua Domnului de azi, iată, ne 
am inteşte pilda fiului rătăcit. Ce mi
nunată este ! Şi ce gânduri adânci 
ascunde în ea!

Dacă în pilda cu oaia şi drahma 
pierdută desluşim înţelesul că Dumnezeu 
ne poartă grijă şi ne iubeşte, tocmai 
când suntem  departe de El şi rătăcim, 
ia tă  pilda fiului rătăcit, care, ne în
deam nă şi ne spune: * Pentru mântuirea 
sa şl omul poate să facă mult“.

Nu mai rostesc pilda fiului risi
pitor — peria cea mai scumpă şi co
roana pildelor Mântuitorului, pentrucă 
cine nu ştie de feciorul cel tânăr, care, 
în tr’o bună zi pune piciorul în prag 
şi-şi cere moştenirea.

Bătrânul tată , cum pătat în vcrbă 
şi cuminte, se uită lung în ochii fecio
rului, dar nu se împotriveşte gândului 
său nebun.

»Nu se împotriveşte, pentrucă 
Dum nezeu te lasă chiar să-L părăseşti. 
Aşa a zidit Dumnezeu făptura ome
nească cu voie slobodă şi nici decum 
ca o maşinâ, cum vor să o facă 
oamenii. Şi i-a  dat darul să-şi aleagă 
calea vieţii sau să se prăbuşească în 
adâncul patimilor. I-a luminat însă cu
getul şi drumul zilelor sale, Ia capătul 
cărora va trebui să-şi dea seama.

Tânărul nostru, ca tovarăşii săi 
din ziua de astăzi, punându-şi pălăria 
pe-o parte, o taie înainte. „Zadarnic mă 
chem aţi voi lucruri din curtea şi casa 
părintească ! Eu nu mă întorc din 
câle-m i, ori cât aţi striga voi !... Am 
plecat?  Voiu merge. Şi voiu gusta din 
bucuriile Ţării îndepărtate* !...

Feciorul cel tânăr a plecat în ţara 
vrăjită de păcat, unde a pierdut moş
ten irea  scumpă a părintelui său.

De atunci s’au pogorît neguri şi 
năcazuri în sufletul său ; el nu 
mai putea merge înainte, pentrucă, 
de-a-curmezişul vieţii sale, crucea su
ferinţelor i-a oprit avântul.

O, suferinţă, cum frângi aripile unei 
vieţi socotită de feciorul cel tânăr atât 
de fericită!

O, sfântă cruce, cum aduci i)ine- 
cuvântarea ta  tocmai la răspântia vieţii 
şi cum povara ta are putere să ridice 
pe om din drumul rătăcirii în calea 
sfântă a  mântuirii!

O, cât de bun este Domnul, chiar 
în clipa in care noi socotim că ne 
loveşte ! De n ’ar fi El ca să ne poarte 
de grijă, noi ne-am  pierde în noianul 
fărădelegilor noastre.

Suferinţele, durerile, nopţile ne
dormite şi zilele chinuite, care vin în 
urma păcatnlui „sunt, în sine urmări 
ale iubirii lui Dumnezeu, care, prin ele, 
ne chiamă la drumul din care ne-am 
abătut. Dacă ştim să ascultăm glasul 
tainic al durerii şi să desluşim în dosul 
lui chipul şi m âna Tatălui Ceresc, şi

""i

umili
Bolile de inima

de Dr, Valéria Slinghe

Inima sau cordul, cum i se spune 
în medicină, acest organ im portant al 
nostru, motorul maşinii om eneşti,,orga
nul care în limbajul uzual figurează ca 
simbol al bunătăţii, al generozităţii, de 
unde expresiile: „om bun de inim ă“, 
„om cu inima largă*, este foarte dese? 
ori afectată de boli, aşa că: omul plă
teşte un scump şi abundent tribut boz
iilor de inimă. Cum se 'ntâm plă dese
ori în vieaţă, faci bine pentru ca să ie  
răsplătească cu rău, aşa şi cu mima, 
organul ,care prin forţa muşchiului sau 
împinge sângele, îm prăştiindu-1 prin ar
tere ca hrană tuturor celorlalte organe |  
din corp, până în cele mai intime | 
ţesuturi ale lor, pentru aceste servicii j 
inima e răsplătită cu boli, este victima 
bolilor altor organe. Bolile de inimă 
foarte rareori sunt primitive, aproape 
totdeauna sunt secundare, adică survin 
sub formă de complicaţii ale altor boli.

Bolile de inimă, ca boli primitive, 
sunt congenitale, adică cu aceste boli 
ne naştem. Aşa este strictura arterel | 
pulmonare, strictura mitrală, comunica
ţia dintre auricule sau dintre ventricule.

Celelalte boli ale inimii sunt câş
tigate, fiind complicaţii ale altor boli, 
Principala cauză a bolilor de inimă este 
reumatismul articular acut, de unde 
grija m are ce se impune celor bolnavi 
de reumatism. Din diversele boli infec- 
ţioase care afectează deseori inima, şi mai 
ales muşchiul inimii, sunt: febra 
tifoidă, pneumonia, erizipelul, * septice
miile, infecţia puerperală (la femeile le- 
huze), difteria (aceasta afectând mai 
ales sistemul nervos al inimii). Sifilisul 
inimii nu este rar. Tuberculoza încă 
este cauza unor boli de inimă. Bolile 
infecţioase intercurente precipită dese
ori sfârşitul fatal al vechilor cardiaci 
(bolnavi de inimă).

Diversele otrăvuri (toxice) pot pro
voca turburări ale .inimii* Tutunul, ca
feaua, ceaiul, în cantităţi prea mari pro
duc palpitaţii, 'tu tu n u l fiind şi cauza 
anginei dè piept tabagice. Alcoolismul, 
abuzul de carne cauzează miocardită 
(boală de inim ă) şi cordul'(inim a) gras.

Bolile de inimă sunt provocate şi 
prin cauze mecanice, care îngreiuiază 
circulaţia sângelui şi obosesc inima, 
mărind-o şi dilatând-o." Aşa se întâmplă 
la c0coşaţi; îa cei cii âpă m ultă la plă
mâni* la cei cu pneumotorace, Ja bol
navi dç plămâni, de rin ich , la cei cu 
apă multă îirabdom en.' Surmenajul mus
cular - excesiv; -ia ciclişti, 1a cei care 
aleargă, la .-ekiorj,. etc;-, poate provoca 
dilata(ia acută  a inimii, uneori mortală.

-Diversele boli ale arterelor au ră
sunet asupra inimii, îmbolnăvind-o. Bo
lile sistemului nervos se ’nsoţesc une
ori de turburări ~aîe inimii (palpitaţii, 
neregularităţi în- bătăile inimii, anghină 
de piept). ;

- Bolile inimii, variază ca manifes
tări după cum sunt afectate diversele 
straturi ale inim ii: • căptuşeala internă 
sau ; endoçardul, dând boala numită 
endccarditâ, sau muşchiul inimii, dând 
boala . mioccrdită, sau căptuşeala ex
ternă, pericardul,' dând boala num ită 
pertcardită. • - ’ '

Bolile de inimă au simptome su
biective (pe care le simte bolnavul) şi 
obiective (pe care je descopere medi
cul printr’o tehnică specială), dintre 
care unele le găsim la mai toate bolile 
de inim ă; Vom indica aici măi ales 
semnele subiective pe' ca re  le întâlnim 
la aproape toate bolile de inimă; A- 
cestea sunt: palpitaţiile (bătaie de inimă) 
dureroase, apăsare în regiunea an te
rioară a pieptului, dispune (respiraţid 
grea), tendinţe la sincope, accelerarea j

şi neregularitatea pulsului. Bolnavul o 
boseşte la  cel mai mic efort fizic, Ia 
urcuş, uneori şi la mers pe şes. Sunt 
boli de inimă care cu timpul duc la 
slăbirea to t mai accentuată a cordului, 
ceea ce face ca el să şe dilate, să  nu 
mai poată pompa sângele cu aceeaşi 
energie şi-atunci sângele stagnează în 
organism, umflându-se picioarele, fica
tul şi se adună apă în abdomen etc,

Bolile de inimă în general sunt 
grave, pentrucă cele mai multe sunt 
incurabile. Evoluţia lor poate varia dela 
săptăm âni la ani. Ele ucid pe bolnav 
fie „ prin adinam ie (pierderea to tală a  
puterilor), fie prin colaps (slăbirea 
bruscă a inimii), fie prin sincopă, fie 
prin asfixie, sau brusc, eu ocazia unei 
mişcări.

Simptomele acute în bolile de 
inimă survin sub formă de accese. pro^ 
ducând ceea ce numim atac de cord, 
în cursul căruia bolnavul poate muri.

Tratamentul şi igienă cardiacilor 
(bolnavilor de inima) : Medicamentul de 
bază în bolile de inimă este digitala, 
dată în dozele prescrise de medic. Alte 
m edicam ente cardistmice* (întăritoare 
ale inimii) sunt : cafeina, sparteina, 
strófán tina, Scilla, camforul şi alte m e
dicam ente care vizează diverse sim p
tome ce apar în bolile d e  inimă.

Regimul alimentar va fi pe cât 
posibil lacto-vegetarian, fără excitante 
(alcool, tutun, cafea etc.). Bolnavul va 
evita  eforturile prea mari fizice sau in
telectuale, emoţiile de orice natură, va 
evita ascensiunile pe m un tv  sportul, ex 
cursiile. Va duce în general o v ieaţă  
liniştită, dacă se poate la ţară.

99ZIUA OSTAŞULUI<*

Haturile frebue
S'a scris şi s'a vorbit mult despre 

această pacoste a haturilor (mejdinele 
sau răzoarele), care stau ca o pecin
gine pe trupul pământului nostru şl 
totuşi, prea puţine au fost desfiinţate.

Hc turîle acestea sunt o mare ru
şine pentru ţara noastră, ţară de plu
gari care nu ne ştim preţui pământul. 
Vin străinii şi se minunează de bună
starea pământului românesc tot atât cât 
se minunează de încăpăţânarea noastră, 
de a lăsa şi de a pierde câte un sfert 
sau chiar o jumătate ele stânjen între 
toate fişteicuţele noastre de loc.

O jumătate de milion de hectare
— un milion de pogoane — se pierd 
nefolosite, cu aceste blestemate de 
mijdine. Pierde ţara un milion de chil! 
de bucate, adică 50.000 de vagoane de 
cereale pe an. Cinci milioane de oa
meni s’ar putea hrăni (dacă ar fi grâu) 
timp de 300 zile, cu raţia de pâne 
care se dă azi la oraşe. Şi noi ne ba
tem joc de această hrană, de această 
pâne, pe care alţii nu o au. Pentru aceasta

şi Dumnezeu are dreptul să ne. bată şi 
El şi să ne pedepsească.,' -

. Pierd plugarii — şi./ tocmai micii 
plugari, pentrucă. eî Vu , pământul în 
bucăţele — . valoarea acestor 5,Ö.0Ó0 .va
goane de bucate, Soçotite. pe 20 lei kg, 
este o pagubă de 10 miliarde de lei..

Dar dacă socotim şi pierderea 
cauzată de. buruienile, insectele şi ani
malele (şoareci, iepuri, etc ) care se 
Încuiba în acâstg haturi ? Aţi socotit* o? 
Din cauza acestor mejdine,- seminţele 
de buruieni ,se răspândesc peste toate 
locurile şi oricât plivimr oriçât prăşim, 
nu putem scăpa ele èlre. Tot de. aci vín 
şi gângăniile care ne mănâncă vara 
culturile şi şoarecii care. ne aduni re
coltele şi iepurii dare rod pomii.

Să nu vi se Tparăl lucru de glumă.
Ca să términàm cu pacostea ha

turilor, de pè Obrazul ţării, de pe o- 
brazul agriculturii româneşti, de pe 
obrazul nostru, al plugarilor români, 
aceste haturi trebuè desfiinţate. Şi vor 
ii. Să nu spună nimeni' că aceste ha

turi — late de 3-4-5 palme domneşti
— sunt drept hotare între locuri. Ho
tarul e una, mejdina este altceva. Ho-, 
tarul se poate însemna cu pietre mari 
băgate în pământ, sau cu borne, care 
azi au costă scump. Două la capete şi 
încă una la mijloc este destul, la lun
gimea obişnuită de 500 metri, a tar
lalelor.

Să nu spuneţi că nu puteţi ţine 
brazda dreaptă şi face plugul burtă 
în locul vecinului. Cine nu poate ţine 
brazda dreaptă între borne să o ali
nieze cu jdarde sau cu beţe de răsă
rită (floarea soarelui). Şl mai bine este 
dacă însemnăm hotarul cu un rând de 
iloarea soarelui. Toamna lăsăm beţele 
pe, loc, iar primăvara semănăm alte 
cuiburi între cele din anul trecut. In 
felul acesta, hotarul rămâne mereu a- 
celaşi şi megieşii se pot înţelege uşor 
între. ei.

Oricum veţi face,' dar haturile 
trebue desfiinţate.

să ne întoarcem  îa El, atunci suntem  
în tr ’adevăr pe drum de m ântuire“., 

Părintele ceresc ne aşteaptă toc
mai de când am plecat şi noi din casa 
părinieaseă. El te prim eşte cu bucurie, 
dacă lacrimile durerii şi îndelungata ta 
suferinţă a  făcut din tine o făptură 
nouă, aşa cum ai fost odată în para* 
disul pe care l-ai pierdut.

Bucuria Părintelui e şi a cerului ; 
ÎFgeriit aduc lauda sufletului m ântuit.

Tu cititciu’e, nu te lăsa astăzi 
pradă desrèdfjdii, ci după pilda eroică 
a fiului rătăcit,, întoarce-ţe în casa. 
Părintelui tău. odată, părăsit.

. r ‘ jpr, ioan Scurtu

Ajutoraţi pe cei lipsiţi» dând 
obolul echipelor de colectare 
ale Comitetului Municipal de 
Patronaj, cu ocazia colectei din 

21 Februarie 1943

„Ziua Ostaşului“
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CE C-ul şi Soc- de Telefoane
Achitarea automată a taxelor telefonice prin Serviciul de Cecuri.

Noua calificare a 
meseriilor

Locul pe care îl ocupă meseriile 
in  economia unei {ări este destul de 
important pentrucă ele pun în stare 
de folosinţă im ediată articolele fabricate 
sau semifabricate ieşite din fabrici şi 
uzine. Meseriile desăvârsesc, cu un cu
vânt produsele fabricilor în folosul 
omului.

De aceea, desvoltarea meseriilor 
Intr’o tară este o condiţiune im portantă 
de propăşire economică. Intr’adevăr, s’a  
observat că în ţările unde meseriile 
sunt bine organizate, unde m eseriaşul 
«e bine pregătit din punct de vedere 
profesional şi al conduitei morale, 
acolo şi tehnica este la  un nivel su
perior, cetăţenii bucurându*se pe o 
scară întinsă de binefacerile civi
lizaţiei. Ca exem plu putem  d a :  Ger
mania, Italia, Franţa, etc.

La noi, meseriile s’au bucurat de 
multă atenţiune din partea organelor 
•ie Stat.

Breslele de a ltădată  erau foarte 
puternice, bogate şi influente.

Guvernul a  acordat întreaga a ten 
ţiune meseriilor şi meseriaşilor.

Pentru a veni în sprijinul lor, a 
acordat degrevări fiscale, credite ief
tine, a înfiinţat cooperative de con
sum, etc.

Iar pentru a evita anum ite con- 
fuziuni şî neînţelegeri între diferitele 
ramuri de activ itate  m eşteşugărească, 
Ministerul Muncii a ven it cu o nouă 
lege pentru reglem entarea calificărilor 

.profesionale în industrie. Potrivit acestei
* legi, lucrătorii şi meseriaşii urm au să 

depună cereri pentru calificare pro
fesională până la 18 Ianuarie a. c.

Dar pentrucă s’a constatat că 
puţini meseriaşi au depus cererile până 
la acea dată, Ministerul Muncii a  pre
lungit acest term en până la 31 De
cemvrie 1943. Ministerul pune în vedere 
lucrătorilor şi meseriaşilor să se folo
sească de această prelungire, de punând 
cereri la Camera de Muncă şi la oficiile
îor judeţene.

Nu ne îndoim că atât lucrătorii 
cât şi meşterii vor depune cereri de 
calificare înăuntrul acestui term en, a- 
ceasta fiind, în primul rând, în interesul 
lor. Este nevoie ca meseriaşii să fie or
ganizaţi în casa lor înainte de a fi or
ganizaţi în m area ierarhie a  Statului.

Ion  M uche

Şezătoarea cercului 
cultural D â r s f e

Duminecă, 14 Febr. a. c. la orele 
3 d. m. s’a ţinut o frumoasă şezătoare 
In cadrele Cercului Cultural Astra-Dârste.

A conferenţiat D-na prof. Valeria 
Căliman, despre trăinicia neamului ro
mânesc pe aceste plaiuri, trăinicie în
coronată cu jertfele de to tdeauna ale 
îtiior acestui neam  de eroi, care nu se 
tem de durere ci o înfruntă cu nădej
dea zilei de mâne.

După conferinţa ascultată cu mul
a tă  dragoste au urm at coruri, recitări şi 
’ teatru, precum şi cântece naţionale exe

cutate la acordeon şi mandolină. Pro
gramul artistic prezentat arată a tâ t des
toinicia tineretului din localitate cât şi 
grija perm anentă a cercului cultural local 
pentru  ascultăloii care asistă peste aş
teptări la aceste şezători.

P r in t r e  r ă n i ţ i
Printre ostaşii de crem ene, în chi

pul cărora se oglindeşte d rep tatea  noas
tră românească, se găsesc m ereu cu 
manile întinse credincioasele noastre 
femei, care le aduc prinos de recunoş
tinţă, îmbiindu-le daruri de tot felul.

Astfel Reuniunea femeilor din Dâr- 
ste, ca în toţi anii, a  purces în ziua de 
marţi, 161. c, încărcată cu multe daruri la 
spitalul de răniţi Z. I. Nr. 160 anexa B.

Aceste bune femei le-a ’ adus pri
nos de recunoştinţă, le-au închinat un 
cuvânt de iubire, le-au întins daruri şi 
i-au privit cu dragoste ca pe fiii lor, 
pentrucă văd în ei biruinţa întreagă a 
neamului.

După slujba religioasă oficiată cu 
acest prilej s’au împărţit răniţilor din 
acest spital, pe lângă tot felul de ali- 

, m ente şi iconiţe, cărţi de rugăciuni, 
teniei şi alte multe cărţi de cuprins 
creştin, alinătoare de suferine.

Instrumentul care a biruit în mod 
definitiv mijloacele de comunicaţie mo
dernă este telefonai. El pune dintr'odată 
pe om în legătură cu ceilalţi semeni, 
ia distanţe foarte mari, condensând 
timpul şi spaţiul într'o noţiune necu
noscută în trecut Cu însuşiri aproape 
identice, în economia de timp şi cu a- 
plicaţiune deosebit de valoroasă în vieaţa 
economică, este azi carnetul de cecuri.

Două instrumente, aşadar, indis
pensabile omului modern, impuse în mod 
egal de vieaţa luminată şl civilizată a 
timpurilor noui.

Buna desvolfare a serviciului te
lefonic ca şi aceea a serviciului de ce 
curi se datoreşte, de sigur, multiplelor 
nevoi pe care le satisfac, dar şi desă
vârşitei lor o r g a n i z ă r i .  Vorbind

Reviste şi ziare
G a z e ta  d e la  T u rd a  în num ărul 

său 141—142 din 14 Februarie închină 
un frumos articol memoriei marelui 
gazetar Valeria Branisce.

B a s a ra b ia  L i te r a r ă  (Bucureşti, 
Nr. 48) Comunică fragm ente sugestive 
din folclorul balcanic privitoare la Mi- 
hai Viteazul.

C o p ilu l (Revista Asociaţiei pe
dagogice a învăţătoarelor dela şcolile 
de copii mici din România) An. X. Nr. 
1-2-3.

In afara studiilor de specialitate, a 
m aterialului docum entar profesional, la 
Recenzii d-na V. G. Tistu face o judi
cioasă recensie a  cărţii Mama genera
toare de vieaţă românească a  d-nei Va

dé aceste servicii, trebue amintit în a- 
celaşl timp şi de instituţiunile respec
tive, C.E.C. şi Soc. Anon. Română de 
Telefoane, care s'au făcut în deajuns de 
cunoscute prin organizarea lor tehnică* 

In baza unei înţelegeri intervenite 
între C.E.C. şi Soc. de Telefoane, ori
care abonat din Capitală, care este în 
acelaşi timp şi titular de cont C.E.C., 
poate da dispoziţiunea de a i se plăti 
automat taxele telefonice de abonament, 
convorbiri interurbane sau internaţio
nale, taxe suplimentare, etc. din dis
ponibilul contului său

In acest fel, abonaţii sunt scutiţi 
de deplasarea la sediul Soc. de Tele
foane pentru plata abonamentului, eco
nomisind timp preţios şl evitând aglo
meraţia din tramvaie.

leria Căliman şi o recom andă cu deo
sebită  căldură pentru toate bibliotecile 
familiare.

N a tu ra  (Bucureşti An. XXXII Nr.
1.) de sub îngrijirea d-lor prof. /. Si- 
mionescu, preşedintele Academiei Ro
m âne şi O. Onicescu, continuă cu osâr
die popularizarea şi răspândirea ştiinţei.

T ra n s i lv a n ia  (Sibiu. An. 74 Nr.
1). Numărul e închinat aproape în în
tregime documentării ştiinţifice a con
tinuităţii noastre pe păm ântul Daciei.

Materialul, şi scrisul to t mai în
grijit ca şi cununa de condeie ce o îm
podobesc ne face să aşteptăm  cu ne
răbdare sosirea fiecărui număr.

V ia ţa  I lu s t r a tă  (Cluj. An. X. 1 
şi 2) este închinată în întregim e proto
popului Ion Goron, fostul conducător 
al revistei.

Ei nu mai au nici riscul de a 11 
se închide telefonul pentru neglijenţe 
rezultând din neplata la timp a abo
namentului, aşa încât li se asigură un 
serviciu permanent.

Prin acest procedeu, eventualele 
reclamaţiuni ale abonaţilor îşi menţin 
deplina valabilitate, oricând ar fi adre 
sate Soc, de Telefoane.

La rândul său, Soc. de Telefoane 
dobândeşte o descongestionare a serv i
ciilor sale de Casierie, încasând cu 
exactitate abonamentele sale prin C.E.C.

Iată, prin urmare, o nouă reformă 
pe care o semnalăm, ea fiind deosebit, 
de importantă pentru abonaţii Soc. de 
Telefoane şi pentru titularii de cont 
C. E. C.

Se caută 
spre Imediată angajare

vânzători in fierărie
neconcentrabili
A  se  a d re s a  la  z ia r

Tipografia „Astra“ Braşov 
caută

Legâtori români
a  se  a d re s a  la  B iro u l T ip o g ra f ie i 
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Siiuafla pe fronturi

Informatinnl
Abonamente de spri|in

Uzinele Metalurgice Unite 
«Titan, Nădrag, Călan“ Lei 50.000 

Dr. Virgil Pop, medic, Telin 800 
Vasile Grădinar, mare pro

prie tar Ploeşti 1000 
Alexandru Uşurelu, insp.

gen., Braşov 500
Const. Ionescu-Cottau, Bu

cureşti 1000 
L Voina, proprietarul fabri-

cei de ciocolată Bucureşti 1000 
Inginer Gh. Br&nduş, Sibiu 1000 
Bleahu David, notar public 

Braşov 1000
Pantea Ştefan, insp. adm.

Tighina 500
General î. r. Ioan Boeriu Sibiu 2000 
General N. Sc. Negreanu,

Bucureşti 500
Iuliu Albini jun„ dir. de

mine, Zlatna 500
*

Conferinţe

In cadrele Extensiunei Academice 
va vorbi Sâmbătă, 20 Februarie a. c. 
orele 5 p. m., în sala festivă a liceului 
„A. Şaguna“ d-1 prof. Sabin Cioranu 
tratând : „Problema m onetară în timp 
de războiu.

*

Universitatea liberă mun
citorească

Duminecă, 21 Februarie la orele
11.30 va vorbi la Universitatea liberă 
m uncitorească Pr. protopop Aurel M s- 
tor, despre „Morala creştină“.

*

Impozitele pe salariile an
gajaţilor

întreprinderile industriale, firm ele 
şi patronii din oraşul şi judeţul Braşov, 
care au în serviciul lor angajaţi de ori
ce categorie, m anuali, nemanuali, cali
ficaţi şi necalificat', sunt obligaţi să re
ţină şi verse im pozite după salariile 
verosimile luând de bâză salariile fixate 
de Subsecretariatul de sta t al Aprovi
zionării la care vor adăuga şi alocaţia 
de 400 sau 500 lei pentru fiecare copil 
mai mic de 16 ani.

Celor ce nu vor întocmi statele în 
acest sens li se va aplica am endă cu 
îndoitul impozitului sus!ras.

*

Concursul interşcolar de 
ski-Braşov

In zilele de 13 şi 14 Februarie a.
c. s’a desfăşurat în Poiana Braşovului 
concursul interşcolar de ski pentu cupa 
Prof. Dragoş Navrea. Au participat 105 
elevi-concurenti dela şcolile secundare 
din Braşov. Probele au constat din co~ 
borîre, slalom şi ştafetă. In fruntea cla
sam entului s’a pîasat Liceul Comercial 

.„ A . Bârseanu“, care a câştigat cupa 
Prof. Dragoş Navrea, urmând în ordine 
Liceul „Dr. I. M eşota“, Liceul „A Şa
guna“, Liceul Experimental „Astra“ şi 
Liceul Industrial de băieţi.

*

Lucrări de instalaţii la PTT.

In ziua de 25 Februarie se va 
ţinea la Dir. Generală P. T. T. Bucu
reşti şi în cabinetul dirigintelui Of. P. 
T. T. Braşov tratare prin bună învoială 
pentru executarea instalaţiilor sanitare 
la garajul P. T. T. în valoare de lei
230.000.

In aceeaşi zi şi în aceleaşi locuri se- 
vor trata lucrările de încălzire centrală 
pentru acelaşi garaj în valoare de lei
880.000.

Tot atunci se vor trata lucrările de 
instalaţie electrică în valoare de lei
250.000.

Pe măsură ce arm atele beligeran
ţilor se aruncă tot m ai violent una îm
potriva alteia, în speranţă că lupta va 
hotărî soarta bătăliei, diplomaţia devine 
to t m ai activă. Am putea numi această 
activitate un adevărat războiu pentrucă 
se întrebuintèazâ şi aici aceeaşi artă  a 
unui bun strateg, a  unui bun coman
dant de oaste. In diplomaţie, ca şi în 
războiu, mijloacele întrebuinţate au a- 
celaşi scop : reuşita,

Pentru această reuşită, diplomaţii 
din toate ţările lumii, desfăşoară multă 
energie şi putem  înregistra numeroase 
voiagii destinate a duce spre o clarifi
care a situaţiilor.

Una dintre m anifestările diploma
tice care reţine primul plan al actuali
tăţii este vizita arhiepiscopului Spellman 
din New-York, la Vatican. Voiajul înal
tului prelat am erican se face pe teri
toriul italian cu asentim entul guvernu
lui imperial şi regal, care a  şi pus la 
dispoziţie mijloacele necesare transpor
tului. Ştirea este transm isă de biroul 
internaţional de informaţiuni. Asupra ei 
cercurile competente ale Vaticanului nu 
dau nicio indicaţie şi nu precizează nici 
cauzele sau ţelurile sosirii în cetatea 
Vaticanului a arhiepiscopului de New- 
York-

In orice caz nu există nicio indi
caţie în sensul că arhiepiscopul de New- 
York s’ar fi dus la Roma în urm a unei 
cereri a  Papei pentru a face un raport. 
Arhiepiscopul Spellman, care la Roma 
este o personalitate bine cunoscută, 
este de naţionalitate 'americană. Din 
1921 până în 1932 el a reprezentat la 
Roma ordinul catolic american al „Ca
valerilor lui Columb“.

In 1939 monseniorul Spellman a 
jucat un anum it rol în stabilirea pen
tru prima dată  de relaţii între Vatican 
şi între Preşedintele Roosevelt, care a 
dus la trim iterea la Vatican a unui în
sărcinat special al Preşedintelui Roose
velt în persoana d-lui Myron Taylor.

Se ştie că nu există relaţii diplo
m atice între Vatican şi guvernul S ta
telor Unite. Actualul însărcinat cu afa
ceri american la Vatican reprezintă nu
mai personal pe preşedintele Roösevelt. 
In 1932 monseniorul Spellman a fost 
num it vicar de Boston şi apoi a  fost 
ales în 1939 de Papa Pius al XIMea 
pentru a deveni arhiepiscop de New- 
York.

De ani îndelungaţi, el se află în 
contact strâns şi personal cu Vaticanul.

Nu mult după întâlnirea dela Ca
sablanca, a  avut loc o întrevedere în
tre preşedintele Roosevelt şi arhiepis
copul Spellman. Cu privire la această 
întrevedere nu s’a dat nimic publicităţii.

Nu se ştie c â tă ^ re m e  monsenio
rul Spellman, arhiepiscopul de New-York, 
va  răm âne ca oaspe al Vaticanului.

In ciuda svonuiilor cu sensuri di
ferite, nu se aşteaptă sosirea în cetatea 
Vaticanului a delegatului special al pre
şedintelui Statelor Unite pe lângă Sfân
tul Scaun, care este absent din Roma 
de peste un an şi care în această ca
litate nu a făcut decât o singură şi 
scurtă vizită Papei.

Din cetatea Vaticanului se trans
m ite că noul am basador al Italiei, con
tele Galleazzo Ciano, a făcut o vizită 
cardinalului Maglione, secretar de s ta t 
al Vaticanului şi monsegniorilor Tardini 
şi Mootini. Noul am basador va prezenta 
în curând Suveranului Pontif scrisorile 
sale de acreditare.

In schimb, din aceeaşi sursă se 
desminte ştirea răspândită de agenţia 
oficială de presă sovietică, reprodusă 
de ziarul londonez „Dailly News“ după 
care Papa Pius al XlI-lea ar fi declarat, 
de curând, că va primi o misiune spe
cială diplomatică sovietică.

Desmmţirea este urm ată de o 
serie de am ănunte cum ar fi acela că 
între Vatican şi guvernul din Moscova 
nu există  niciun fel de legătură diplo

m atică sau de altă natură, precum şi 
că în domeniul îngrijirii răniţilor din 
războiu şi al schimbului de ştiri asupra 
stării prizonierilor nu s’a putut fixa un 
regim, datorită faptului că Sovietele au 
respins până acum toate întrebările 
puse în această direcţie.

Intre celelalte fapte diplomatice 
semnificative este intensificarea activi
tăţii Sovietelor in Orientul mijlociu. 
Iniţiativa operaţiunilor, după ştirile de 
presă, pare să fie în m âna ministrului 
Sovietelor la  Ankara, Vinogradov. Se 
constată câ guvernul sovietic a  hotărît 
recent să acrediteze reprezentanţi di
plomatici în toate statele arabe din 
Orientul mijlociu şi în Orientul apro
piat. Aceşti reprezentanţi ar avea ran
gul de miniştri plenipotenţiari, dar de 
fapt ar juca rolul unor observatori şi 
ar sta sub ordinele ministrului sovietic 
din capitala Turciei.

Pe de altă parte, Vinogradov se 
străduieşte să facă to t posibilul pentru 
a  determ ina guvernul turc să trim ită la 
Kuibişew, fie pe d-1 Saracioglu, preşe
dintele consiliului, fie pe d-1 Menemen- 
cioglu, ministrul de externe, în vederea 
unor tratative concrete privitoare la 
relaţiunile turco-sovietice. Faţă de toate 
aceste mişcări de ordin diplomatic ale 
Sovietelor, după cum se rem arcă în 
presa bulgară, Turcii păstrează o es- 
pectativă rezervată. Faptul însă, că se 
prelungeşte şederea la Ankara a d-lui 
Acikalin, ministrul Turciei la Kuibişev, 
dă de bănuit că el va  fi însărcinat cu 
o misiune m enită să „clarifice“ rela- 
ţiunile turco-sovietice în sensul dorit 
de Vinogradov.

Având în vedere atitudinea adop
tată de unii membri ai guvernului bri
tanic faţă de diferite manifestări cu 
caracter intern, s’a putut prevedea încă 
de acum câteva zile o iminentă <5riză 
politică a cabinetului dela Londra. Un 
ultim incident este înregistrat în legă
tură cu lucrările aşa zisului plan Beye-. 
ridge, pentru refacerea lumii după 
războiu.

S’au putut într’adevăr constata pu
ternice nemulţumiri nu num ai în cercu
rile labouriste, dar chiar în grupul de 
stânga al conservatorilor, care acuză 
pe purtătorul de cuvânt al guvernului, 
sir John Anderson, că ar fi făcut decla
raţii echivoce în Camera Comunelor.

Corespondenţii de presă, care au 
asistat la şedinţa din Camera Comu
nelor, socotesc că poziţia lui sir John 
Aderson este foarte grea, în urma re
voltei elem entelor de stânga. Intr’o co
municare nord-americană făcută Ia radio 
şi provenind din Londra, se spune: 
„întrucât sir John Aderson a încercat să 
evite cu cea mai mare grijă o declaraţie 
hotărîtă şi precisă, el a fo st întrerupt, 
interpelat şi atacat tot timpul".

Intr'o altă informaţie nord-ameri
cană se subliniază că membrii parti
dului laburist deveneau tot mai nervoşi 
pe măsură ce înainta şedinţa. Rezoluţia 
prezentată de membrii partidului labu
rist, care desaprobă poziţia guvernului, 
este considerată drept un vot de neîn
credere. Se adaugă că membrii parti
dului laburist, care fac parte din gu
vern, caută să ajungă la un compromis. 
Opoziţia a devenit însă atât de puter
nica, încât chiar şi un asemenea com
promis ar întâmpina dificultăţi.

Acest incident survenit după ati
tudinea d-lui Morrisont ministrul de in
terne, faţă de activitatea „partidului 
naţional britanic“, care după cum se 
ştie urmează să organizeze o manifes
taţie anti-bolşevică, întăreşte şi mai 
mult părerea crizei de guvern.

Faţă de ameninţările cercurilor de 
stânga, că vor căuta să zădărnicească 
întrunirea „partidului naţional britanic“ 
d. Morrison a opus principii din cele 
mai obiective, refuzând să facă jocul 
cercurilor de stânga.

Fuehrerul rămâne coman
dant al forjelor germane

Reproducând ştiri din sursă- 
engleză, menite a influenţa mersul 
războiului, ziarele suedeze şi elve
ţiene au înregistrat svonuri din 
Londra, pretinzând că Fuehrerular 
fi cedat comandamentul suprem al 
armatei din răsărit mareşalului von 
Mannheim. Aceste svonuri spun 
că Fuehrerul ar fi convocat o reu
niune a comandanţilor supremi ai 
armatei şi că în cursul desbateri- 
lor s’ar fi căzut de acord ca gene
ralii să preia asupra lor conduce
rea supremă a războiului cu con
diţia ca Fuehrerul să-şi dea asen
timentul la o scurtare radicală a 
frontului şi să-şi asume răspunde
rea pentru această retragere, in a- 
ceastă privinţă, în cercurile com
petente din capitala Reichului, se  
declară că nu este niciun cuvânt 
adevărat din toate aceste svonuri. 
Ele sunt complet inventate şi au 
găsit, din nenorocire, ecou în zia
rele neutre.

In Caucazia, trupele germane 
şi române au respins toate atacu
rile sovietice date din direcţia Ku~ 
banului de Nord.

In regiunea dintre Marea de 
Azov şi sectorul aflat la Sud-Est 
de Orei, mai ales în interiorul şi 
jurul Harkovului, luptele [continuă 
cu înverşunare.

La Nord de Kursk activitatea 
ofensivă a inamicului a scăzut faţa 
de cea din zilele precedente. Ata
curile au fost respinse, iar pătrun
derile locale au fost gâtuite.

La Sud-Est de lacul Ilmen, 
între Volchow şi lacul Ladoga> 
inamicul şi-a continuat atacurile, 
cu puternice forţe de infanterie şi 
blindate proaspăt aduse. Diviziile 
germane au înregistrat un succes 
definitiv.

In Tunisia, forţele germano- 
italiene au reuşit să distrugă nu
meroase corpuri inamice izolate. 
Anglo-americanii au încercat să 
cucerească importanta încrucişare 
de drumuri Sidi-Bu-Zid, care des-  ̂
chide calea spre oraşul Gafsa, dar 
această încercare a fost dejucată. 
Comunicatul italian anunţă că în 
luptele din sectorul amintit anglo- 
americanii au suferit mari pierderi.
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